



寰球

周刊

博览

新知

旧闻

军事

反腐

聊秘闻逸事  
侃兵器战争贪官几多醒醒事  
任由你我骂骂天下稀罕事  
都在寰球中

延伸

# 地处南太平洋拥有得天独厚的资源和环境 一些独有的社会文化风俗令人“不可思议” 新西兰人活得很“任性”

地处南太平洋一隅的新西兰,地广人稀,是世界上少有的以农业立国的发达国家。由于得天独厚的资源和环境,新西兰人活得很“任性”,形成了不少新西兰独有的社会文化风俗,一切令人感觉不可思议的事情都可能发生在新西兰,当地人见怪不怪地说:“没什么可大惊小怪的,这很新西兰。”

## 蓝领工人紧俏

### 电工学徒工资超过白领

因为人口稀少,就业率高,新西兰各行各业都非常缺人。一直以来,新西兰很多行业都依赖移民工人来解决劳动力短缺。在疫情导致国门关闭的背景下,移民工人进不来,劳动力短缺的情况就更加严重。由于蓝领技工的培养周期比较长,社会对技工的需求很大,这让紧俏的蓝领工人在新西兰社会备受尊敬。

在新西兰,白领们的代步车,也就是骐达、飞度之类价值几千新西兰元的小车,而蓝领工人的座驾,往往都是价值几万新西兰元的大皮卡。人们都知道,蓝领工人的车和车里的工具,才是真正值钱的。

最近,因为疫情的影响,蓝领工作的优势更凸显出来。与一些管理或者市场类的白领相比,新西兰社会显然更需要蓝领技工。一个公司可以少一个做市场的推广人员,但灯泡坏了、水管坏了、厕所坏了、玻璃裂了,都需要找技工来维修。甚至出现了大量白领转行做技工的情况。有一位当地朋友,本来IT经理做得好好的,最近辞职创业去做剪树工人。还有一个朋友,已经成为公司的中层管理人员,最近辞职从头开始去做电工学徒,他算了一笔账,自己做电工学徒的月薪,算下来竟然超过做中层白领。



蓝领工人在新西兰非常紧俏。

## 很多孩子上职高

### 将来想读书了再深造

因为蓝领工人的地位高、收入高,很多孩子读完初中就直接上职高了。一些人从16岁开始做学徒,等到学徒毕业之后,20岁时的收入完

全赶超读大学的同龄人,将来想读书了再深造,完全可以从头再来。

新西兰前国会议员丹·比杜瓦就是一个很好的例子。他在读初中时成绩实在太差了,15岁就去当了屠宰工学徒,学徒出师后还当了一段时间超市屠宰工。后来他选择继续深造,在奥克兰大学读了经济学学士,再后来他拿到奖学金去哈佛大学读了公共政策硕士,然后去欧洲做了几年经济学家,回国当上了国会议员。

## 全民重视体育

### 体育老师极受尊重

你要说新西兰孩子的数学是体育老师教的,可能真的不是贬义。体育老师教数学,在新西兰是很光荣的事情。因为全民重视体育,体育老师在孩子的成长过程中作用非常大,极受尊重。

因为人口少,所以社会竞争并不激烈。很多孩子的志向并不是考大学读博士,也不需要为了升学的压力去参加培训班。相反,每个新西兰男生,几乎都有一个“全黑梦”。全黑队是新西兰的橄榄球国家队,是世界橄榄球强队,两次夺得橄榄球世界杯。新西兰中小学会组织各类的橄榄球联赛,培养孩子的体育精神和集体荣誉感。体育老师教孩子很多人生观和价值观:用什么样的态度参加体育比赛,怎么尊重对手、教练和裁判,怎么从体育活动中收获快乐和友谊,都是孩子需要首先思考和懂得的道理。

体育好的孩子,到了初高中阶段,会选择走职业球员的路线。这时他们就会专注于打比赛出成绩,以便在职业联赛的新人选秀当中脱颖而出。去年,因为疫情封城造成高中校际联赛停摆,一些孩子就出不了成绩,有的人甚至选择推迟一年高中毕业以便参加第二年的联赛。

新西兰家长对于培养孩子的体育精神和强壮体格充满热情,孩子打橄榄球,家长的付出非常大。孩子每周要训练,周末要比赛,大人都要陪着。训练一般都是工作日的下午,比赛一般都是周六早上,风雨无阻。家长还要参与孩子球队的建设:裁判、教练、领队都是家长志愿者。比



新西兰海滨最流行的运动是桨板冲浪。

赛还是主客场制的,周末经常要往返开一两个小时的车去打比赛。这些对家长的意志力和体力都是挑战,但新西兰家长们依然乐此不疲。

## 凡事“安全第一”

### 认为不安全可拒绝工作

新西兰社会对于“安全第一”的理解,可以说是深入到骨子里了。因为人少,所以人真的很宝贵。做任何事情,安全保障工作都是第一位的。以公共活动为例,活动组织者首先要考虑的是活动场地和人员的安全。比如,一个场地的座位只能容纳2000人,那就只能按照2000人售票,不能超卖。给多少钱都不会超卖。在各种活动的开始,主持人都要先把场地安全向在场人员详细介绍一遍。比如紧急出口在哪里,厕所在哪里,万一停电怎么办,万一出现火灾或者地震,要按照什么路线和顺序撤离,都要提前介绍清楚。

奥克兰是“千帆之都”,很多人家里都有船。开船出海或者湖上泛舟,船长需要保证船上每个人都穿着合适的救生衣,否则船长要被追究安全责任,而且船长本人不允许饮酒,也是为了保证水上安全。水上安全组织还会定期去幼儿园、中小学和社区讲水上安全,从娃娃抓起,让人们充分了解水上安全。中小学还会安排孩子上游泳课,但目的并不是为了培养孩子们当游泳冠军,而是为了让孩子们懂得水上安全的重要性,掌握水上求生的必要技能。工作安全是新西兰一个非常重要的领域,员工如果有合理理由认为工作中有不安全因素,他们就可以拒

绝工作。比如大货车司机,如果发现货物超载了,就可以拒绝上路,甚至可以投诉到工作安全主管部门。

记者曾经看到一名扫地工人在高速公路清扫地面。工人的前后都跟着道路清障车,大大的清障标识提示过往车辆避开正在清扫的路段。很多人都看到过这种情况,有人觉得为了扫个地兴师动众不值得,但这正是新西兰人安全意识的最好体现。

至于反光衣,基本就是新西兰人必备的衣服。户外劳作、出门跑步都少不了反光衣。尤其是夜晚和清晨光线不好时,反光衣能帮助司机清楚地看到行人,有效预防交通事故。所以大卖场里的反光衣,无论哪个季节,都是畅销品。



新西兰牧场上的羊群。

## 新西兰橄榄球国家队:全黑队

新西兰橄榄球国家队——全黑队是新西兰的一张国家名片,更是新西兰人的民族骄傲。

早期的新西兰橄榄球队服由黑色的衣服和白色灯笼裤组成,胸口有商标和新西兰橄榄球联合会的银色蕨叶。1905年新西兰橄榄球队出访时,首次穿着全黑色衣服,只保留了一片银色蕨叶,自此得名“全黑队”。比赛之前,全黑队通常会表演传统的Haka战舞。据统计,新西兰全黑队在443场比赛中获胜330场,胜率高达74.49%,是历史上最成功的橄榄球国家队。



据《环球时报》